

ЗОЯ ИВАНОВНА АХАЙПИНА

В декабре 1995 года в поселке Палана я познакомился на историко-литературных чтениях, посвященных памяти С.Н. Стебницкого, с искусственной мастерицей по пошиву национальных костюмов Надеждой Кайзевной Хелол и созданным ею семейным музеем. В свое время она была информатором у таких известных североведов, как В.Андропова, И.Гурвич и М.Жорницкая. Правда, далеко не все ученые потом отметили в своих монографиях ее бескорыстную помощь. Но особенно удручало Надежду Кайзевну то обстоятельство, что североведы очень выборочно использовали ее информацию — только то, что укладывалось в их концепции, и не поместили в свои книги древние легенды коряков о происхождении стойбища Микино, в котором Хелол родилась и выросла, но которое власти волевым решением в пятидесятые годы «упразднили». «Наверное, надо было самой взяться за ручку и записать сказания моих дедов, — сетовала Надежда Кайзевна. — Кстати, моя родственница Зоя Ахайпина так и поступила».

Я поинтересовался, что же этакое сделала родственница Хелол. Оказалось, она собственноручно написала легенду «Каменный кит», объясняющую происхождение святого для рода Ахайпиных места, и выпустила ее в селе Каменское Пенжинского района тиражом всего 300 экземпляров, а до этого напечатала в коллективном сборнике поэтов Корякского округа «Набери высоту» (1988) подборку своих стихов.

Добавлю, Зоя Ахайпина родилась 21 ноября 1933 года, многие годы живет в селе Манилы, работает фельдшером, в местных газетах печатается с 1956 года.

Может, и вправду не стоило Хелол дожидаться, пока этнографы проявят интерес к традициям ее рода, а самой взяться за книгу о коряках из теперь уже «мертвого» селения Микино.

Возвращаясь же к судьбе Ахайпиной добавлю, что многие годы она была бескорыстным информатором магаданского этнографа В. Леонтьева, помогая ему собирать и выверять корякские материалы для фундаментального «Топонимического словаря Северо-Востока СССР».